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Вступ: В статті розглядається комплексне економічне обгрунтування підходів щодо форму-
вання регіональних продовольчих ринків. Мета: Встановлено, що в більшості випадків при форму-
ванні механізму забезпечення продовольчої безпеки, практично відсутній один з ключових його еле-
ментів, а саме – формування та розвиток регіональних ринків продовольства. В той же час, зміна
характеру зв’язків у продовольчій сфері вимагає зосередження уваги на відстеженні змін внутрішньо-
го та зовнішнього, по відношенню до продовольчого ринку. Методи: логічного і порівняльного аналі-
зу, метод групування. Результати: Кінцевою метою даної статті є виклад результатів проведення
порівняльного аналізу існуючих підходів до визначення змісту та структури понятійного апарату, кот-
рий визначає особливості регулювання процесів розвитку регіональних ринків продовольства та фо-
рмування механізму забезпечення продовольчої безпеки регіону. Висновки: Перспективними в цьо-
му контексті є наступні кроки: розробка концептуальної моделі регулювання розвитку ринку продово-
льства.
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Введение: В статье рассматривается комплексное экономическое обоснование подходов к
формированию региональных продовольственных рынков. Цель: Установлено, что в большинстве
случаев при формировании механизма обеспечения продовольственной безопасности, практически
отсутствует один из ключевых его элементов, а именно – формирование и развитие региональных
рынков продовольствия. В то же время, изменение характера связей в продовольственной сфере
требует сосредоточения внимания на отслеживании изменений внутреннего и внешнего, по отноше-
нию к продовольственного рынка. Методы: логического и сравнительного анализа, метод группиров-
ки. Результаты: Конечной целью данной статьи является изложение результатов проведения срав-
нительного анализа существующих подходов к определению содержания и структуры понятийного
аппарата, который определяет особенности регулирования процессов развития региональных рын-
ков продовольствия и формирования механизма обеспечения продовольственной безопасности
региона. Выводы: Перспективными в этом контексте являются следующие шаги: разработка кон-
цептуальной модели регулирования развития рынка продовольствия.
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FORMING MECHANISM OF MANAGEMENT OF REGIONAL FOOD MARKET

Introduction: In the article the comprehensive economic assessment approaches to build regional
food markets. Objective: Found that in most cases, the formation mechanism of food security, virtually no
one of its key elements – namely the formation and development of regional food markets. At the same
time, the changing nature of relationships in the food sector requires a focus on tracking changes in internal
and external, in relation to the food market. Methods: comparative analysis and logical method of grouping.
Results: The ultimate goal of this paper is to present the results of a comparative analysis of existing ap-
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proaches to determining the content and structure of the conceptual apparatus, which determines the char-
acteristics of regulation processes of regional food markets and the formation mechanism of food security in
the region. Conclusions: The perspective in this context are the following steps: developing a conceptual
model of regulation of the food market.

Keywords: regional food market, management mechanisms, resource opportunities, region, food
security.

Постановка проблеми. Цілком справедливим і обґрунтованим є твер-
дження, що на даний час, мабуть, немає поняття, яке було б настільки простим і
зрозумілим на інтуїтивному рівні, і в той же час, не мало єдино визнаних підходів
до трактування своєї сутності як поняття "безпека". Трансформаційні процеси, і,
зокрема, швидкість трансформацій, котрі стосуються практично всіх без винятку
сфер життя суспільства, спричиняють і надалі будуть визначати докорінні зміни в
системі уявлень про роль регіональних ринків та безпеку їхнього розвитку і одно-
часно стають поштовхом до фундаментального переосмислення місця безпеки в
ієрархії потреб людини та соціуму. Особливої актуальності набувають теоретичні
дослідження питань безпеки та сталого розвитку, а також аналізу та моделюван-
ня чинників, які визначають особливості їх забезпечення на регіональному рівні.
Розробка прикладних інструментів їхнього забезпечення як на загальнодержав-
ному, так і на регіональному рівнях, а також аналіз їхньої ефективності є пріори-
тетними завданнями міждисциплінарних досліджень [2, с. 166].

Аналіз останніх публікацій. Вітчизняними науковцями, а також дослідни-
ками з країн пострадянського простору приділяється значна увага питанням
управління товарними ринками і, зокрема, ринками продовольства на регіональ-
ному рівні (В.Я. Амбросов, В.І. Бойко, Ф.В. Зінов’єв, Т.М. Лозинська, Б.Й. Пасха-
вер, П.Т. Саблук, О.М. Шпичак, О.В. Шубравська, К.В. Гуменюк, С.В. Додонов,
В.Є. Лір, О.Ю. Паценко, В.О. Точилін, В.В. Чепурко), а також вивченню різномані-
тних аспектів управління процесами забезпечення сталого розвитку, економічної
та продовольчої безпеки систем різного рівня складності та ієрархії (В.Г. Андрій-
чук, І.К. Бистряков, О.Г. Білорус, І.Ф. Бінько, З.С. Варналій, В.І. Власов, В.І. Геєць,
В.Ф. Горбулін, Б.В. Гунський, Я.А. Жаліло, В.А. Забродський, Т.С. Клебанова,
Ю.Г. Лисенко, В.А. Ліпкан, А.І. Мокій, В.І. Мунтіян, В.В. Немченко, Г.А. Пастернак-
Таранушенко, Г.Г. Шестопалов, В.Т. Шлемко, Т.І. Пішеніна, В.С. Пономаренко,
А.В. Степаненко, М.А. Хвесик, Л.І. Абалкін, Є.А. Олєйніков, В.К. Сенчагов,
В.Л. Тамбовцєв, А.І. Татаркін, А.А. Куклін).

Як зазначено у науковій праці [5], в переважній більшості наукових публіка-
цій, присвячених формуванню регіональних продовольчих ринків та забезпечен-
ню продовольчої безпеки, як правило, розглядаються питання виробництва цук-
ру, зерна, вплив екологічної складової на продовольчу безпеку та інші серйозні
питання. Натомість комплексного економічного обґрунтування категорії "продо-
вольча безпека" майже не існує.

Огляд джерел показав, що поняття "продовольча безпека" тлумачиться по-
різному. Аналіз його наявних трактувань свідчить про існування деяких відміннос-
тей у визначеннях цього поняття, але ключові положення домінують в їхній біль-
шості. Цілком справедливо вважається, що система продовольчої безпеки держа-
ви повинна будуватися на принципах самозабезпеченості, незалежності, стабіль-
ності, доступності продовольства (фізичній та економічній) для населення.

Одні експерти зводять його лише до повного самозабезпечення продукта-
ми харчування чи до орієнтації на необмежений імпорт, інші – до заміни питання
продовольчої безпеки щодо кількості продовольства та його доступності пробле-
мою якості, тобто до забезпечення і контролю якості харчової продукції, її серти-
фікації та стандартизації [1, с. 48]. В.В. Немченко [5] визначив продовольчу без-
пеку як здатність задовольняти потреби населення в продовольстві в умовах об-
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межених фінансових, екологічних можливостей держави згідно з науково-
обґрунтованими нормами, індивідуальними особливостями людини та її плато-
спроможності та рівня цін. Таке визначення продовольчої безпеки є дещо шир-
шим від поширених в літературі і свідчить, що стану повного забезпечення про-
довольчої безпеки ще не досягла практично жодна країна світу.

Результати останніх досліджень продовольчої безпеки [1-7] показали, що
незважаючи на численні позитивні зрушення в даному напрямку, слабо вивченою
або ж взагалі нерозглянутою залишається ціла низка актуальних завдань. Серед
питань, які ще не знайшли належного, на нашу думку, науково-методичного ви-
рішення, варто виділити такі:

уточнення змісту та структури поняття "продовольча безпека регіону" та
суміжних з ним понять;

питання методології і методики діагностики фактичного рівня продовольчої
безпеки регіональних систем;

питання відбору інформативних індикаторів продовольчої безпеки з ураху-
ванням тенденцій розвитку регіонального, міжрегіональних, національного та
глобального ринків продовольства;

формування та оптимізація механізмів забезпечення продовольчої безпеки
регіону з урахуванням ресурсних можливостей агропромислового комплексу те-
риторіальних систем регіону, розвитку логістичної інфраструктури та купівельної
спроможності населення;

ідентифікація основних причинно-наслідкових комплексів в системі забез-
печення розвитку регіональних ринків продовольства та продовольчої безпеки.

Метою статті є виклад результатів порівняльного аналізу наявних підходів
до визначення змісту та структури понятійного апарату, котрий визначає особли-
вості опису регулювання процесів розвитку регіональних ринків продовольства та
формування механізму забезпечення продовольчої безпеки регіону.

Виклад основного матеріалу. Продовольча безпека розглядається як
складова економічної безпеки на різних рівнях (державному, міжнародному, регі-
ональному). Вона визначає фізичний та економічний доступ всіх людей у будь-
який час до безпечного і поживного продовольства, якого достатньо для забез-
печення фізіологічних потреб і активного та здорового життя. В державних доку-
ментах та їхніх проектах продовольча безпека України та її регіонів розуміється
як стан захищеності життєво важливих інтересів людини і громадянина, суспільс-
тва і держави, за якого гарантується фізична і економічна доступність та якість
життєво важливих продуктів харчування для всіх громадян згідно з науково об-
ґрунтованими наборами продуктів харчування, забезпечується продовольча не-
залежність держави і підтримується стабільність продовольчого забезпечення
населення [6].

Для того щоб визначити зміст поняття "продовольча безпека регіону", не-
обхідно ідентифікувати її категорії, перш за все – категорії «небезпека», «безпе-
ка», «загроза».

Під небезпеками продовольчої безпеки регіону будемо розуміти об'єктивні
можливості негативного впливу на систему, її структуру, а також механізми забез-
печення захищеності життєво важливих інтересів населення територіальних сис-
тем регіону, за якого гарантується фізична та економічна доступність та якість жит-
тєво важливих продуктів харчування для всіх громадян згідно з науково обґрунто-
ваними наборами продуктів харчування, забезпечується ефективність регіональ-
них ринків продовольства, відповідний рівень продовольчої самодостатності регіо-
ну і підтримується стабільність продовольчого забезпечення населення.

Під загрозами продовольчій безпеці будемо розуміти конкретні і безпосе-
редні форми небезпеки або сукупність негативних чинників чи умов, котрі здатні
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погіршити стан захищеності інтересів населення регіону в задоволенні власних
потреб в продовольстві відповідної якості.

Відповідно під безпекою в контексті вивчення питань формування регіона-
льних товарних ринків продовольчих товарів та управління процесами забезпе-
чення населення продовольством належної якості та у відповідних кількостях
будемо розуміти ступінь захищеності механізмів забезпечення продовольчої
безпеки від негативного впливу внутрішніх та зовнішніх чинників.

Серед чинників, від яких залежатиме стан забезпечення продовольчої без-
пеки, виділяють рівень розвитку аграрного сектору, включаючи особисті підсобні
господарства; розвиток харчової промисловості; рівень експортно-імпортних
операцій; рівень купівельної спроможності та культури населення; можливості
використання інноваційних технологій; фінансові можливості підприємств; мате-
ріально-технічне забезпечення та інвестиційну привабливості підприємств АПК;
рівень підтримки держави, надання підприємствам АПК пільг, ефективної фіска-
льної політики [5].

У науковій літературі, присвяченій забезпеченню продовольчої безпеки,
окреслюється механізм забезпечення продовольчої безпеки на рівні країни. В.В.
Немченко визначив такий механізм як систему організаційно-економічних та пра-
вових заходів з попередження економічних загроз. Згідно з результатами його
дослідження механізм забезпечення продовольчої безпеки на рівні держави
включає:

моніторинг економіки з метою виявлення і прогнозування внутрішніх і зов-
нішніх загроз продовольчої безпеки;

створення нормативно-правової бази безпеки АПК;
кредитування та підтримка державою національного виробника харчових

продуктів, забезпечення його конкурентоспроможності;
партнерство та кооперація виробників харчових продуктів;
високий рівень захисту здоров’я та життя споживачів харчових продуктів;
збалансованість харчових продуктів різних вікових та професійних груп на-

селення [5].
Як бачимо з даного визначення, а також з підходів до формування механі-

зму забезпечення продовольчої безпеки, практично в усіх розробках відсутній
один з ключових, як на наш погляд, елементів механізму, а саме – формування
та розвиток регіональних ринків продовольства. В той же час зміна характеру
зв’язків у продовольчій сфері вимагає зосередження уваги на відстеженні змін
внутрішнього та зовнішнього по відношенню до продовольчого ринку, середови-
ща. Також очевидним є упущення ідентифікації структури системи продовольчої
безпеки на рівні регіону.

Для кращого розуміння суті категорії "продовольча безпека" та спектру за-
вдань, вирішення яких повинно бути передбачено механізмом забезпечення да-
ної складової економічної безпеки, пропонується доцільно виокремити такі рівні
продовольчої безпеки [4]:

мінімальний рівень: забезпечення населення базовими продуктами харчу-
вання на рівні, зниження якого є фізіологічно небезпечним для людини;

стійкий рівень: забезпечення населення продуктами харчування на раціо-
нальному рівні переважно за рахунок власного виробництва;

рівень самодостатності: забезпечення населення розширеним набором
продуктів харчування на раціональному рівні за рахунок зростання зовнішньотор-
говельного обігу продовольства і забезпечення позитивного або нульового тор-
говельного сальдо.

Продовольча безпека буде забезпечена, коли буде налагоджено безпере-
бійне і достатнє з медичної точки зору постачання населення основними продук-
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тами харчування. При цьому купівельна спроможність населення дозволяє довес-
ти фактичний рівень споживання хоча б до рівня мінімальних фізіологічних норм.

Величину фактичного споживання продуктів харчування на душу населен-
ня територіальної системи визначають, на нашу думку, такі основні чинники:

рівень постачання продовольства в мережу торгівлі і на ринки;
величина витрат на харчування в домогосподарствах з різним рівнем до-

ходів;
 чисельність населення території.
Для оцінювання забезпечення продовольчої безпеки регіону законодавець

рекомендує розрізняти поняття "індикатор продовольчої безпеки" та "критерій
продовольчої безпеки". Так, під індикаторами продовольчої безпеки розуміються
кількісна та якісна характеристика стану, динаміки і перспектив фізичної та еко-
номічної доступності харчових продуктів для всіх соціальних і демографічних
груп населення, рівня та структури їхнього споживання, якості та безпеки продо-
вольства, стійкості та ступеня незалежності внутрішнього продовольчого ринку,
рівня розвитку аграрного сектору та пов’язаних з ним галузей економіки, а також
ефективності використання аграрного природно-ресурсного потенціалу [3], а під
критеріями – граничне значення індикатора, що є межею, за якою продовольча
ситуація в країні вважається небезпечною.

В процесі формування механізму забезпечення продовольчої безпеки не-
обхідне розроблення системи показників, на основі значень яких можна проводи-
ти моніторинг ринків продовольства та оцінювати рівень продовольчої безпеки,
керуючись фізіологічними, економічними та соціальними критеріями, а також іде-
нтифікувати різницю між наявним і бажаним станом продовольчої безпеки і роз-
робити стратегію подолання такої невідповідності.

Основними критеріями ефективності регіональних ринків продовольства, і.
відповідно, продовольчої безпеки регіону, на нашу думку будуть:

рівень задоволення фізіологічних потреб населення територіальних систем
регіону в продуктах харчування відповідно до вимог збалансованого раціону хар-
чування людини та мінімізації в продуктах харчування шкідливих для здоров'я
речовин. Як мінімально допустимий рівень харчування населення за кількістю та
асортиментом продуктів харчування, вмісту в них поживних компонентів та їх-
ньої  енергетичної достатності використовуються норми споживання, закладені в
мінімальний споживчий кошик. Дана інформація наводиться в відповідних норма-
тивних документах;

рівень фізичної та економічної доступності продовольства для різних соці-
альних груп населення з урахуванням їхньої купівельної спроможності на основі
підвищення доходів та стабільності цін на загальнодержавному та регіонально-
му продовольчих ринках. Рівень стійкості регіонального ринку продовольства
визначається обсягами та запасами продукції агропромислового комплексу, рів-
нем закупівельних та роздрібних цін на них;

рівень самодостатності АПК регіону у контексті забезпечення населення
продуктами власного виробництва та залежність від імпорту по тих позиціях про-
довольства, з яких регіон має конкурентні виробничі переваги;

рівень та темпи розвитку галузей АПК регіону та можливості забезпечення
їхнього розширеного відтворення;

рівень розвитку логістичної інфраструктури продовольчого ринку в терито-
ріальних системах регіону;

розміри стратегічного продовольчого резерву держави та оперативних
продовольчих резервів на регіональному рівні. Оперативні державні та регіона-
льні продовольчі резерви створюються для підтримки балансу попиту і пропози-
ції та кон’юнктури цін на продовольчому ринку [1].
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Для експрес-оцінювання забезпечення продовольчої безпеки регіону, і,
відповідно, ефективності регіонального ринку продовольства пропонується вико-
ристовувати такі показники:

показник достатності споживання продовольства, який визначається як
відношення фактичного рівня споживання до його науково обґрунтованих норм
за основними групами продовольчих продуктів;

показник доступності продовольства, який визначається як відношення ва-
ртості річного набору продуктів харчування, що відповідає науково обґрунтова-
ним нормам на одну людину, до річного доходу на одну людину;

показник продовольчої самодостатності регіону як частка імпортованого та
завезеного з інших регіонів продовольства у загальному обсязі спожитого продо-
вольства. З точки зору гарантування продовольчої безпеки і самодостатності ри-
нку продовольства, цей показник не повинен перевищувати 30%.

Зіставлення значень таких показників за декілька звітних періодів дозволяє
встановити рівень забезпечення продовольчої безпеки регіону, а також відслід-
кувати ймовірні тенденції його розвитку.

На основі такої інформації можна робити висновки про ефективність наяв-
них програм розвитку агропромислового комплексу та забезпечення населення
регіону продовольством в необхідних обсягах. Аналітична інформація необхідна
для розробки науково обґрунтованих рекомендацій органам місцевого самовря-
дування та виконавчої влади щодо підбору адекватних ситуацій методів регулю-
вання регіонального ринку продовольства.

Висновки. На основі вивчення літературних джерел проаналізовано наяв-
ні підходи до визначення поняття "продовольча безпека регіону". Для визначення
змісту продовольчої безпеки регіону ідентифіковано основні її категорії. Окрес-
лено ключові чинники продовольчої безпеки на рівні регіону. Запропоновано під-
хід до формування механізму забезпечення продовольчої безпеки регіону. Для
експрес-оцінювання забезпечення продовольчої безпеки регіону, і, відповідно,
ефективності регіонального ринку продовольства запропоновано використовува-
ти систему показників, які характеризують рівень достатності споживання продо-
вольства за основними групами продовольчих продуктів, рівень доступності про-
довольства з урахуванням реальної купівельної спроможності населення, а та-
кож рівень продовольчої самодостатності регіону.

Використання відповідного економіко-математичного інструментарію до-
зволить формалізувати окремі аспекти забезпечення процесів розвитку регіона-
льних ринків продовольства.
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